EXERCICIOS CAPITULO 3

Uma caixa contém cinco bolas pretas (P), trés azuis (A) e sete vermelhas (V). A ex-
periéncia aleatdria consiste em retirar ao acaso duas bolas sem reposicao. Suponha
que atribui a seguinte pontuacdo: bola preta — 1 ponto; bola azul — 2 pontos; bola
vermelha — 3 pontos. Considere a varidvel aleatéria X, “soma dos pontos obtidos”.
a) Qual o acontecimento que € imagem inversa do intervalo [3, 5)?

b) Determine a funcdo de distribui¢do.

c) Calcule P(X >31X <60).

d) Classifique a varidvel aleatoria X.

Seja 0 espago Q={(x,y): x>+ y* <1}. Neste espaco, a probabilidade de cada acon-
tecimento A c Q € proporcional a drea da figura plana correspondente a imagem
de A. Seja U [(x,y)] a varidvel aleatdria definida pela distancia do ponto (x,y) a
origem, (0,0).

a) Determine a fun¢do de distribui¢cdo da varidvel aleatéria U no espago €.

b) Calcule P(0.2<U <0.5) e P(U >0.51U >0.2).

c) Classifique a varidvel aleatéria U.

Seja
0 (x<D
F(x)=<x/3 (1<x<2)
I (x=2).

a) Verifique que se trata de uma func¢ao de distribuicao.
b) Classifique a varidvel aleatéria em causa.

Seja a varidvel aleatéria X com fung¢ao de distribuicao

{0 (x<0)
F(x)= )
1-(2/3)e™ (x=0).

a) Calcule P(X >0).
b) Represente graficamente a funcdo, e classifique a varidvel aleatdria.

Um saco tem n bolas brancas (B) (n >10) e apenas uma de cor preta (P). Sao ex-
traidas bolas sem reposi¢ao até sair a de cor preta. Seja X a varidvel aleatdria que
representa o nimero de extracgdes feitas.

a) Qual a imagem do acontecimento A ={P,BP,BBP,BBBP }?

b) Qual a imagem inversa do intervalo (0, 5)?

c¢) Classifique a varidvel aleatdria e obtenha a sua funcao de distribuicdo.

d) Qual a probabilidade de ser necessario extrair mais de trés bolas?

Seja X uma varidvel aleatéria discreta com fungao de distribui¢do dada por,
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10.

1.

12.

0 (x<-1

0.2 (-1£x<0)
F(x)=

0.7 (0<x<)

1 (x=1).

a) Determine a fun¢do probabilidade de X.
b) Calcule P(X >1).
c) Calcule P(X <0.51X >20).

O numero de automodveis encomendados mensalmente num stand, € uma variavel
aleatoria X com a seguinte fun¢ao probabilidade:
x o 1 2 3 4
f(x) |03 03 02 01 0.1
a) Calcule a funcdo de distribui¢do de X.
b) Determine o nimero minimo de automoéveis que o stand deve ter num més para
que a probabilidade de satisfazer todas as encomendas nio seja inferior a 0.75.

¢) Num més em que haja apenas dois automoéveis em stock no stand, calcule a pro-
babilidade de serem todos vendidos, e especifique a distribuicdo da varidvel
aleatdria que representa as vendas nesse més.

Um saco tem cinco bolas, numeradas de 1 a 5. Extraem-se duas bolas sem reposi-
¢do. Seja X a varidvel aleatoria que representa o maior valor observado.

a) Determine a fun¢do probabilidade de X.

b) Qual a probabilidade de o maior valor observado ser superior a 3?7

Calcule o valor de k de modo que as func¢des dadas nas alineas seguintes definam
funcdes probabilidade da variavel aleatdria X.

a) f(x)=kx (x=1,2,...,10);

b) f(x)= k(éj (x=123,...).

Num lote de cinco componentes electronicas sabe-se que dois deles apresentam de-

feitos. Selecciona-se uma amostra de duas componentes, sem reposicao.

a) Qual a propor¢do de amostras com componentes sem defeito?

b) Se X representar o nimero de componentes com defeito na amostra, qual a dis-
tribuicdo de X?

Seja X uma varidvel aleatéria com fun¢do densidade de probabilidade dada por,

x/4 0<x<?2)

f(x):{l—x/4 (2<x<4).

a) Obtenha a func¢do de distribuicdo de X.

b) Calcule a probabilidade de X ser maior que 3.
c) Calculea P(X <31X >2).

d) Obtenha a distribuicdo de ¥ =8—-2X .

Para cada uma das funcdes definidas nas alineas seguintes encontre o valor da cons-
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tante k de modo que sejam func¢des densidade de uma varidvel aleatéria X:

B kx (O<x<]
Y f(x)_{z—x (1<x<2).
b) f(x)=x*/4 O<x<k).
c) f(x)=4x" (0<x<1).

13. Seja
0 (x<0)
x? (0<x<1/2)
F(x)=
—(Bx*—6x+2) (1/2<x<1)
1 (x=1).

a) Prove que F € a funcdo de distribuicdo de uma varidvel aleatoria X.
b) Determine a func¢do densidade correspondente.

c) Calculea P(X <3/2).

d) Encontre o valor de k, tal que P(X <k)=1/2.

14. Seja X uma varidvel aleatéria com fungdo densidade
fx)=x>/2 (x>1/2).

a) Obtenha a func¢do de distribuicao de X.
b) Calcule P(X >41X >2).

15. Considere a seguinte funcio densidade
k(x—1?* (1<x<?2)

0 (outros x).

o]

a) Calcule k. Obtenha a fun¢do de distribuicao de X.

b) Admita que se realiza 3 vezes, de forma independente, a experiéncia aleatdria
associada a varidvel X. Obtenha a fun¢do probabilidade da varidvel aleatéria que
representa o nimero de vezes em que X é maior que 1.5, nas trés realizacdes da
experiéncia.

16. Uma mdaquina produz pecgas cujos comprimentos apresentam uma certa irregulari-
dade, indo a peca para refugo caso se verifiquem desvios superiores a 1 cm em rela-
¢do ao programado. Seja X a varidvel aleatdria que representa a diferenca, em centi-
metros, do comprimento de uma peca de refugo relativamente a norma correspon-
dente, com fun¢do densidade

6x+12 (<2< x<-1)
5
9
f(x)= 3 (I<x<3)
10x
0 (outros x).
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17.

18.

19.

20.

a) Construa a funcao de distribuicdo desta varidvel aleatoria, e calcule qual a per-
centagem de pecas de refugo com um comprimento superior ao programado.

b) Seleccionadas 10 pecas ao acaso, de entre as que se encontram no refugo, qual a
probabilidade de metade delas terem um comprimento inferior ao programado?

A quantidade de vinho (em dezenas de litros) que um produtor-engarrafador vende
por dia é uma varidvel aleatéria X com funcdo de distribui¢do

0 (x<0)
2

Ll (0<x<5)
50

Frlo= 20x — x>
X—X

S — <

o1 (5<x<10)
1 (x>10).

a) Determine a funcdo densidade.

b) Do conjunto dos dias em que vende mais que 50 litros, qual a probabilidade de
vender menos que 90 litros?

c) Se o ganho liquido didrio for ¥ =2X —6, calcule a funcdo de distribuicdo do
ganho liquido e a propor¢ao de dias em que ha prejuizo.

O tempo de reparacdo, em dezenas de horas, de certo tipo de avarias em computa-
dores € uma varidvel a aleatéria com fun¢do densidade

e’ (x>0)

0 (outros x).

o]

a) Determine a funcdo de distribui¢@o da varidvel aleatdria X.

b) Que limite superior, para o tempo de reparacdo, pode ser estabelecido em 40%
dos casos?

c) Estd instituido na empresa um sistema de prémios que atribui €20 aos trabalha-
dores que facam uma reparagdo em menos de 5 horas, e de €10 se demorar entre
5 e 8 horas. Obtenha a distribui¢@o da varidvel aleatéria que representa o prémio
atribuido.

A varidvel aleatéria X representa o quociente entre os rendimentos anuais do mari-
do e da mulher, de casais residentes numa determinada regido, e tem a fungdo

densidade apresentada abaixo
k (O<x<]

f=46

? (I<x<3).
a) Verifique que k =1/35, e calcule a funcdo de distribui¢do de X.
b) Calcule P(X <21X >1) e explicite o seu significado.

Admita que, para cada disciplina que tem aulas de duas horas, o tempo de ndo per-
manéncia de um aluno numa aula é uma variavel aleatéria com fungao densidade
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21.

22.

23.

24.

f(x):l—% 0<x<2).

a) Qual a probabilidade de um aluno, escolhido ao acaso, assistir a mais que 75%
da aula?

b) Em 10 alunos, escolhidos ao acaso, qual a probabilidade de apenas um deles
assistir a mais de 75% da aula?

Seja X uma varidvel aleatéria com fungdo densidade
x (O<x<]
f X (X) =
1/2 (1£x<2).
a) Determine a func¢ao de distribuicao.
b) Determine a funcdo densidade da varidvel aleatéria ¥ =4X —2.
¢) Determine a fun¢ao de distribui¢ao, e classifique a seguinte varidvel aleatéria:

—1 (X <05)
1 (X =205)

Seja X uma varidvel aleatéria com fungao densidade definida por:
fr()=kx* (-1<x<]).

a) Mostre que k=1.5.

b) Sabendo que X € positivo, e utilizando a funcdo de distribuicdo, calcule a pro-
babilidade de X ser maior que 0.5.

¢) Obtenha a fun¢do de distribui¢do da varidvel aleatéria Y que concentra os valo-
res negativos de X no ponto zero e mantém, sem alteragdo, os positivos. Classifi-
que a variavel aleatéria.

d) Se Z =(X’+1)/2, verifique que a respectiva funcdo densidade é g(z) =1 para
O0<z<l.

Considere a varidvel aleatéria X com fungdo densidade

_]0.5¢" (x<0)
f"(x)_{xm 0<x<2).

a) Determine a func¢do de distribuicdo de X.
b) Calcule P(X <11X >0).

Classifique as afirmagdes abaixo de verdadeiras ou falsas, justificando sucintamen-

te.

a) Se f'¢ a fungdo probabilidade de uma varidvel aleatéria discreta, entdo, qualquer
que seja xe R, 0< f(x)<1.

b) Se f é a funcdo densidade de uma varidvel aleatdria continua, entdo, qualquer
que seja xe R, 0< f(x)<1.

c) Se F ¢ a func¢do de distribuicdo de uma varidvel aleatdria continua, entio, qual-
quer que seja xe R, 0< F(x)<1.

d) Se X € uma varidvel aleatoria continua, entdo a sua func¢io densidade é sempre
menor ou igual a um.
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25.

26.

27.

28.

29.

30.

e) Se X € uma varidvel aleatéria continua e simétrica em relacdo a origem, com
funcdo de distribuicdo F, entdo F(x)=1-F(—x).

Considere a varidvel aleatdria X com a seguinte fungdo de probabilidade
« o 1 2 3 4
f(x) | 02 02 01 03 02

a) Calcule E(X) e Var(X).
b) Faca Y =1-3X e calcule E(Y) e Var(Y).
¢) Sendo Z =X —21, determine E(Z) e Var(Z).

O ndmero de unidades de um produto procuradas diariamente por uma empresa €
uma varidvel aleatéria X com funcio probabilidade dada por:
f()=1/5 (x=0,1,2,3,4).

Se o produto é vendido durante o dia, proporciona um ganho de 5 euros por unidade;
se 0 ndo é, deve ser inutilizado, o que acarreta um prejuizo de 4 euros por unidade.
a) Calcule o valor esperado e a variancia de X.
b) Qual deve ser o aprovisionamento didrio de modo que o lucro esperado seja ma-

Xximo?

Sabe-se que o primeiro e o segundo momentos em relacdo a origem da varidvel
aleatdria discreta X, sdo iguais a 6 e a 62, respectivamente. Sendo Y =(X/2)+3,
determine a média, a variancia e o desvio padrdo de Y.

Um jogo consiste em baralhar e tirar duas cartas (com reposicao) de um baralho
vulgar (52 cartas); se sairem duas cartas de copas ganha-se 15 euros; em caso
contrério, perde-se 1 euro.

a) Qual a probabilidade de ganhar duas vezes seguidas o jogo?

b) Em média, quanto se ganha ou se perde de cada vez em que se joga?

Seja X uma varidvel aleatéria com fungio densidade de probabilidade,

() = x (O<x<]
VN0 d<x<2).

a) Calcule a média e a variancia de X.

b) Utilizando as propriedades do valor esperado, obtenha a média e a variancia da
varidvel aleatéria ¥ =4X —2.

c) Calcule a média das seguintes variaveis aleatdrias:

1 {—1 (X <0.5)

Z=—,U =
X 1 (X =0.5).

d) Determine o 1.° e o 3.° quartis.

Seja F a funcdo de distribuicio de uma varidvel aleatéria X . Classifique as

afirmacoes abaixo de verdadeiras ou falsas, justificando sucintamente.

a) Sendo a e b reais tais que a<b e F(b)>0,entdo P(X <alX <b)=1.

b) Seja X uma varidvel aleatéria continua e simétrica em relagdo a origem e k uma
constante real positiva. Entdao, P(-k < X <k)=2F(k)—1.
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31.

32.

33.

34.

c) X € uma varidvel aleatdria mista. Seja ae R um ponto de continuidade de
F(x).Entdo F(a)=1-P(X 2a).

d) Quaisquer que sejam x,h>0e R, F(x) < F(x+h).

e) Considere a varidvel aleatéria X discreta. Sendo Y =1-X, entdo a funcgdo
distribuicao de Y € dada por G(y)=1-F(y).

As magas sdo calibradas em trés categorias de acordo com o seu tamanho. Para que
uma maca seja considerada de determinada categoria o seu tamanho ndo se pode
desviar de um certo valor padrdo mais do que 2 unidades. Estdao a ser embaladas
macas da categoria 2 e, como tal, sdo rejeitadas todas aquelas que ndo cumprem a
norma. Seja X, diferenca entre o tamanho de uma maca rejeitada e o valor padrao,
uma varidvel aleatéria com funcao de distribuicdo,

0 x<—4
16-x2)/36 —4<x<-2
F(x)= 1/3 —-2<x<2
(x> —2x+4)/12 2<x<4
1 x=>4

a) Classifique, justificando, a varidvel aleatéria X e calcule f(x).

b) Qual a percentagem de macas rejeitadas com tamanho superior ao da categoria
27

¢) Calcule a média e a mediana de X.

Seja X uma varidvel aleatdria com fun¢do densidade,
2

fX(x):% (-1<x<5).

a) Calcule o coeficiente de variacdo de X.
b) Determine a mediana e a amplitude do intervalo interquartis.
¢) Utilizando as propriedades do valor esperado, obtenha a média e a variancia da
varidvel aleatdria ¥ =5-3X .

Seja X uma varidvel aleatéria com funcao densidade definida por,

x+2 (2<x<-1)

fx ()=
-x (-1<x<0).

a) Obtenha a média, a mediana e a variancia de X.

b) Sendo Z =2X -2, calcule a respectiva média e variancia.
c) A varidvel aleatdria X tem distribuicao simétrica?

d) Qual o coeficiente de assimetria de X?

Seja X uma varidvel aleatéria com funcao densidade tal que,
fx(x):éx*‘* (x>1/3).

a) Calcule P(X >41X >2).
b) Calcule a média e a mediana de X . Interprete.
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c) Classifique a distribuicdo de X quanto a assimetria, relacionando com o resulta-
do de a).

35. A quantidade de um produto (em toneladas) vendida semanalmente por um
vendedor de uma empresa € uma varidvel aleatéria X com fun¢do densidade:

4—x

f=1 38

0 outros x

O<x<4)

a) Calcule a funcido de distribuigdo de X.

b) Sabendo que logo no inicio da semana o vendedor vendeu 1.5 toneladas de
produto, determine a probabilidade de vender mais de 3 toneladas nessa semana.

c) A empresa pratica um sistema de prémios que consiste em atribuir 15€ no caso
de as vendas se situarem entre 1 e 2 toneladas e, no caso de vendas semanais de
2 ou mais toneladas, um prémio de 10€ por tonelada vendida. Calcule o valor
esperado do prémio semanal.

d) Obtenha a funcdo de distribuicio do prémio referido na alinea anterior e
classifique a respectiva varidvel aleatoria.

36. A vida util, em anos, de um computador portitil de determinada marca é uma
variavel aleatéria X com func¢do de densidade,

18x—3x?

=3 100
0 outros x

(Ob<x<))

a) Calcule a funcido de distribuigdo de X.

b) Esta marca oferece a seguinte garantia: se o portdtil avariar no primeiro ano de
vida util € logo substituido por outro. Calcule a percentagem computadores
substituidos no periodo de garantia.

¢) O custo de reparacdo de uma avaria € uma varidvel aleatéria, Y, que estd
relacionada com a vida util do portétil através da relacdo:

0 X<l

50X X >1

Classifique, justificando, a varidvel aleatéria Y e calcule o custo médio de
reparagao por avaria.

37. O tempo de fabricacao de uma dada peca, em horas, ¢ uma varidvel aleatéria X com
a seguinte funcao densidade

|

x-1 I<x<2

3-x 2<x<3

a) Calcule a funcao de distribuicdo de X.

b) Sabendo que uma certa peca ji estd a ser fabricada hd duas horas calcule a

probabilidade de ainda ter de esperar pelo menos mais meia hora até a sua
conclusdo.
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38.

39.

40.

41.

42.

43.

¢) Se o custo de cada peca (C) for calculado através da expressdo: C=20+25 X,
determine a distribuicdo dessa varidvel.

A procura de um produto num certo periodo, em toneladas, é uma varidvel aleatdria
X com funcgdo densidade,

fr()=1/4 (0<x<4).

a) Sabendo que se ganha 4 unidades monetdrias por cada tonelada vendida no
periodo e se perde 2 unidades monetarias por cada tonelada que fica por vender,
calcule a tonelagem a comprar no inicio de cada periodo, com o objectivo de
maximizar o lucro esperado (valor esperado do lucro).

b) Resolva a questdo da alinea anterior admitindo adicionalmente que a empresa
considera um custo de uma unidade monetéria por tonelada de procura ndo satis-
feita no periodo (custo de pendria). Analise os resultados.

Classifique as afirmagdes abaixo de verdadeiras ou falsas, justificando sucintamen-

te.

a) Sendo a e b reais tais que a<b,entio P(a< X <b)=P(X 2a)XP(X <D).

b) Sejam a < b < ¢ ndmeros reais com P(X >c¢) > 0. Qualquer que seja X tem-se
PX>alX>c)<P(X<blX >c).

¢) Existindo E(X 2), tem-se necessariamente que E(X*)2> [E (X )]2 .

d) Se Y =4+ X , a amplitude do intervalo inter-quartis de ¥ € maior do que a de X.

e) Existindo os valores esperados envolvidos entdo E(2/X)=2/E(X).

f) Sendo X uma varidvel aleatéria continua a sua fungdo densidade ndo pode tomar
valores superiores a moda.

Seja X uma varidvel aleat6ria com funcdo geradora dos momentos dada por,

M(s)=§ej+%ezs+§e3s.

Determine a média e a variancia de X.

Seja X uma variavel aleatéria com fungdo geradora dos momentos M , . Mostre que
a funcdo geradora dos momentos de Y =a+bX , com a e b constantes, € dada por

M, (s)=e“M , (bs).
A varidvel aleatéria X tem funcdo probabilidade tal que

f(x):% (x=1,2,3,4).

a) Calcule E(X) e Var(X).
b) Sendo Y = X?, determine E(Y) e Var(Y).

Seja X uma varidvel aleat6ria com funcdo probabilidade definida por,

f(x) =%(%} (x=123,..).

Obtenha a fungdo geradora dos momentos e utilizando-a calcule a média e a
variancia de X.
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44. Seja X uma varidvel aleatéria com func¢ao densidade definida por

X

f(x)=§e 3 (x>0).

Obtenha a funcdo geradora dos momentos e, com base nela, calcule a média e a
variancia de X.

45. Seja M a fungdo geradora dos momentos de X. Suponha que R(s)=In{M(s)}.
Mostre que:
a) u=EX)=R(0).
b) o’ =Var(X)=R"(0).

46. Seja M, a fungdo geradora dos momentos de uma varidvel aleatéria X. Calcule a
funcdo geradora dos momentos de varidvel aleatéria Y =X — x4, onde u=E(X).
Mostre que M, (0) =0 e interprete o resultado.

47. Considere a fun¢ao definida por
1
fx(X) =§e"x' (=00 < x < +00).

a) Prove que se trata de uma fun¢do densidade.

b) Obtenha a fun¢do geradora dos momentos e, com base nela, a média e a varian-
ciade X.

¢) Calcule directamente a média de X.

d) Calcule o coeficiente de assimetria.

48. Classifique as afirmagdes abaixo de verdadeiras ou falsas, justificando sucintamen-
te.
a) Seja X uma varidvel aleatéria com média u e variincia o’
k>0.Entdo Var(Y)> Var(X).
b) Se existir Var(X) entdo Var(X —2)=Var(2-X).
c) Se a distribuicdo de X for assimétrica positiva e tiver média u, finita, entdo
P(X<u)=1/2.
d) Seja X uma varidvel aleatéria continua com fun¢do densidade f(x). Entdo o 1°

e Y=kX, com

“+oo
quartil ¢ dado por &y,5: [ f(x)dx=0.75.
$0.25
e) Suponhamos que X e Y sdo varidveis aleatérias cujas funcdes geradoras dos

momentos existem e sdo iguais. Entdo pode afirmar-se que E(X k )= E(Yk) para
todoo k=1, 2, 3, ....
f) Se Y=2Xentdo a funcdo geradora de Y satisfaz My(s)= [MX (s)]2 , onde

M (s) € a funcdo geradora dos momentos de X.
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SOLUCOES

1.

10.
1.

12.
13.
14.
15.

16.

17.

18.

19.

a) A={(P,A),(A,P),(P,V),(V,P),(A A)};

b) F(x)=0 (x<2), F(x)=10/105 2<x<3), F(x)=25/105 3<x<4),
F(x)=63/105 (4<x<5), F(x)=84/105 (55x<6), F(x)=1(x=6).

c) 59/84=0.7024; d) discreta.

a) Fu)=0 (u<0), Fw)=u> (0<u<1), Fu)=1 (u=1);b)0.21,0.78125;

¢) continua.

b) mista.

a) 2/3; b) mista.

a) X(A)={1,2,3,4};b) X'[0,5] =A={P,BP,BBBP,BBBP};

¢) discreta; F(x)=0 (x<1), F(x)=1/(n+1) (1£x<2),
F(x)=2/(n+1) 2<x<3),.., F(x)y=n/n+1) n<x<n+1),
F(x)=1(x=2n+1).

d) (n=2)/(n+1).

a) f(-1)=0.2, f(0)=0.5, f(1)=0.3;b)0.3; c) 0.625.

a) F(x)=0 (x<0), F(x)=03 (0£x<1), F(x)=06 (1<x<2),
F(x)=0.8 2<x<3), F(x)=09 3<x<4), Fx)=1 (x=4);

b) 2;¢)04, £,(0)=f,1)=03, f,(2)=04.

a) f(2)=0.1, f(3)=0.2, f(4)=0.3, f(5)=0.4;b)0.7.

a) 1/55;b) 4.

a)0.3;b) f(0)=0.3, f(1)=0.6, f(2)=0.1.

a) Fy(x)=0 (x<0), Fy(x)=x*/8 (0<x<?2),
Fy(x)=x—(x*/8)—-1 2<x<4), F,(x)=1 (x=4);

b) 0.125;¢) 0.75;

d) F(»)=0 (y<0), F,(y)=y*/32 (0<y<4),
F,(»)=y/2-y*/32-1 (4<y<8), F,(y)=1 (y28).

a) 1;b)2;c¢)3.

b) f(x)=2x (0<x<1/2), f(x)=6(1—x) (12<x<1);c)1;d)0.5918.

a) F(x)=0 (x<1/2), F(x)=1-1/(4x*) (x>1/2);b)0.25.

a) 3, F(x)=0 (x<1), Fx)=(x-1) 1<x<2), F(x)=1 (x=2);

b) 0.875, fY(y):[i

a) F(x)=0 (x<-2), F(x)=0.6(x+2)? (-2<x<-1), F(x)=0.6 (-1<x<1),
F(x)=1.05-(9/20)x2 (1<x<3), F(x)=1 (x23);b) 0.2006.

a) f,(x)=x/25 (0<x<5), f,(x)=(10-x)/25 (5<x<10);b)0.96;

) E(»)=0 (y<-6), F,(y)=(y+6)’/200 (-6<y<4),
F,(y)=(28y+4—y?)/200 (4<y<l14), F,(y)=1 (y=14);0.18.

a) F,(x)=0 (x<0),F,(x)=1—¢™* (x=0);b)0.5108;

) £,(0)=0.4493, £,(10)=0.1572, f,(20)=0.3935.

a) F(x)=0 (x<0), F(x)=x/5 (0<x<1),
F(x)=7/5-6/(5x) (1Sx<3), F(x)=1 (x=3);b)0.75.

J0.875” 0.125 (y=0,1,2,3).
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20.
21.

22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.

32.
33.
34.

35.

36.

37.

38.
39.
40.
42.
43.
44.
46.
47.
48.

a) 0.0625;b) 0.136.

a) Fy(x)=0 (x<0), Fy(x)=x*/2 (0<x<1), Fy(x)=x/2 (1<x<2),
Fy(x)=1 (x=22);

b) £,()=(+2/16 (~2<y<2), f,(y)=1/8 (2< y<6),

c) F,(u)=0 (u<-1), F,(u)=0.125 (-1<u<l), F,(u)=1 (u =1); discreta.

b) 0.875;¢) F,(y)=0 (y<0), F,(y)=(’+1)/2 (0<y<1), F,(y)=1 (y=1).

a) F(x)=0.5¢" (x<0), F(x)=05+x*/8 (0<x<2), F(x)=1 (x>2);b)0.25.

a) V;b)F;c) V;d) F;e) V; ) F.

a)2.1,2.09; b) - 5.3, 18.81; ¢) 1.3, 0.41.

a)2,2;b)2.

6, 6.5, 2.5495.

a) 0.0039; b) 0.

a) 1.0833, 0.2431; b) 2.3333, 3.8889; ¢) 1.3466, 0.75; d) 0.7071, 1.5.

a) F;b)V;c) V;d F; e) F.

a) v.a. continua ; fy (x) =—x/18 (-4<x<-=2), fxy(x)=(x-1)/6 2<x<4),

fx (x) =0 outros valores ; b) 66.67% ; c) 1.0741, 2.7321.

a) 0.2811; b) 3.9579, 1.4144; c) — 6.1429, 9.8082.

a) —1, -1, 1/6;b) —4, 2/3; ¢) sim; d) O.

a) 0.125; b) 0.5, 0.4200; c) assimétrica positiva.
2
a) F(x)=0 (x<0), F(x)z%—% 0<x<4), F(x)=1 (x>4):b)0.16;
c) 11.3542;d) Fy(y)=0 (y<0), Fy(y)=7/16 (0<y<15), Fy(y)=3/4
2

Y y )
15<vy<20); F == —-—— (20< y<40), F =1 >40); ta.
( y )s Fy (y) 20 1600( y ), Fy(y)=1 (y ) ; mista

9)62—)63

a) F(x)=0 (x<0),F(x)=W 0<x<5,F(x)=1 (x=5); b) 8% ; ¢)
138.

x2—2x+1 6x—x2—7
F(x)=0 (x<1),F(x):T (1Sx<2),F(x):T 2<x<3),

F(x)=1 (x=23);b)0.25;¢) 70.

a) 2.6667; b) 2.8571.

a)F;b)F;¢c)V;d)F;e)F; ) V.

2,0.8.

a) 3, 1; b) 10, 30.

5, 20.

M(s)=1/1-3s) com s<1/3,3,9

M,(s)=e "M, (s).

b) M(s)=1/(1-s*) com —1<s<1,0,2;¢c)0;d)0.
a)F;b)V;¢c)V;d) V;e) V; D F.



